
 
 
 
 
Entrada en vigencia de la ley 
Nº20.255  de 2008 (Reforma 
P rev i s i on a l ) que i n t roduce 
modificaciones al DL Nº 3.500 de 
1980 (Que crea el sistema de 
pens iones de cap i t a l i z ac ión 
individual, AFPs)               .                             
 
NMG 
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Ø ¿Modificaciones que entran en 
vigencia? 
 
- Modificaciones  sobre  trabajadores 
independientes, estableciendo 2 (dos) 
tipos: 
 1.- No obligados de cotizar 
 2.- Obligados de cotizar  
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- Dentro de los trabajadores 
independientes obligados de cotizar 
para pensión, accidentes del trabajo y 
enfermedades profesionales y salud; se 
e n c u e n t r a n q u i e n e s r e c i b e n 
honorarios, ya sea porque emiten 
boletas de honorarios o reciben una 
boleta de prestación de servicios de 
terceros. 
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¿Quiénes no están obligados de cotizar? 
 
- Mujeres trabajadoras que al 1º de Enero de 2012 posean 50 
años o más y hombres trabajadores que a igual fecha tengan 55 
años o más. 
- Afiliados al IPS (Ex INP), DIPRECA O CAPREDENA 
- Afiliados independientes mayores de 60 años (Mujeres) o 65 
(Hombres) 
- Acogidos a una pensión DL 3.500 (AFPs) 
- Trabajadores independientes con renta imponible anual (Art. 
42 LIR) menores a 1 (un) ingreso mínimo mensual 
- Trabajadores independientes (Art. 42 Nº 2 LIR) que hayan 
cotizado como dependientes en todos los meses del año 
calendario por el tope imponible mensual 
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Ø ¿Qué renta se considerará para el 
cálculo? 
 
- El 80% del conjunto de rentas brutas percibidas 
por concepto de honorarios. Sin embargo, la 
obligación de cotizar se realizará en forma 
gradual, como se indica a continuación: 
 
2012 : 40% (del 80% de la renta bruta) 
2013 : 70% (del 80% de la renta bruta)  
Desde el 2014 : 100% (del 80% de la renta bruta)  
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Ø ¿Desde cuando es obligación cotizar? 
 
- La obligación de cotizar comienza el 
año 2012.  
- No obstante, durante los años 2012, 
2013 y 2014 las personas podrán 
explicitar su deseo de no cotizar, para lo 
cual el Servicio de Impuestos Internos 
habilitará una aplicación en su página web 
(www.sii.cl)  
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 - La manifestación de no cotizar debe 
realizarse en forma independiente 
cada año.  
 
- A partir del 2015, será obligatoria la 
cotización 
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¿ Que cotizaciones se deben realizar? 
 
- Para pensión (En una AFP)  
 
- Para accidentes del trabajo y 
enfermedades profesionales (Ley Nº 
16.744) 
 
- Para salud :  A partir del 2018 
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¿ A continuación podrán observar un 
esquema que recoge los conceptos 
tratados, y los tiempos de aplicación, a 
saber: 
 
- Obligación de cotizar (Desde cuando) 
- Gradualidad de la Cotización (% de la 
renta bruta) 
- Que cotizaciones se deberán realizar 
(pensión, accidentes del trabajo, salud) 
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Esquema resumen: Obligación, Gradualidad, Cotizaciones 

2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 

1 2 3OBLIGACIÓN DE COTIZAR 
PARA PENSIONES , 
SALVO EXPRESE LO 
CONTRARIO (Aplicación) 

LAS COTIZACIONES SE 
CALCULAN SOBRE UN % 
DE LA RENTA IMPONIBLE 

40% 70% 100% 

OBLIGACIÓN NO 
ADMITE EXCEPCIONES 

LAS COTIZACIONES SE 
CALCULAN SOBRE EL 100 
% DE LA RENTA IMPONIBLE 

Cotizaciones para pensiones y para accidentes del trabajo ley 16.744 

v  Pensiones 
v  Accidentes del 

trabajo ley N° 
16.744 

v  Salud 

OBLIGACIÓN DE  
PAGAR TODAS 
LAS 
COTIZACIONES 
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Fuente : Superintendencia de Pensiones 



Año Obligación de 
Cotizar 

% Cotización 
sobre renta 
Imponible 

Cotizaciones a 
realizar 

Tasas  
de Cotización 

2012 Puede 
manifestar 

deseo de no 
cotizar 

anualmente 
(aplicación) 

40% 

•  Pensión 
•  Ley de accidentes 

del trabajo 

10%  : Afp 
    %  : Promedio de 
cobro de las Afp por 
concepto de comisión 
 
1,49% : Seguro de 
Invalides y 
sobrevivencia SIS 
 
0,9 % : desde, ley de 
accidentes del trabajo 
y enfermedades 
profesionales 
 
7% : salud 

2013 70% 

2014 

100% 

2015 

Estará obligado 
de cotizar 

2016 

2017 

2018 

•  Pensión 
•  Ley de accidentes 

del trabajo 
•  Salud 

Cuadro resumen: Obligación, Gradualidad, Cotizaciones 
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EJEMPLO BASE DE CALCULO PARA COTIZAR 

v Caso N° 1 sólo Honorarios 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(*) Como el 80% es superior al límite imponible anual, la Renta Imponible Anual 
equivale al tope. Situación donde el total de honorarios es $ 25.000.000 x 80% = $ 
20.000.000. 

Suma de Honorarios 
Brutos	
  

Renta Imponible Anual  
(80% sobre honorarios 

brutos percibidos)	
  

Renta Imponible Anual 
afecta a cotizaciones 

previsionales 
(40% del 80%)	
  

$ 2.000.000	
   $1.600.000	
   $ 640.000	
  

$ 8.000.000	
   $ 6.400.000	
   $ 2.560.000	
  

$ 12.000.000	
   $ 9.600.000	
   $ 3.840.000	
  

$ 25.000.000	
   $ 17.424.000 (*)	
   $ 6.969.600	
  



EJEMPLO BASE DE CALCULO PARA COTIZAR 

v Caso N° 2 Honorarios y Remuneraciones 

Suma Total de 
Honorarios Brutos	
  

Renta Imponible 
Anual (80% sobre 

Honorarios Brutos 
Percibidos)	
  

Renta Imponible 
Anual de 

Honorarios año 
2012 (40% del 

80%)	
  

Total 
Remuneración 

Imponible Anual 
(devengada y 

cotizada)	
  

Total 
Remuneración y 

Renta Imponibles	
  

Renta Imponible 
Anual afecta a 
cotizaciones 
previsionales 

considerando la 
remuneración.	
  

$ 2.000.000	
   $1.600.000	
   $ 640.000	
   $ 4.800.000	
   $ 5.440.000	
   $ 640.000	
  

$ 8.000.000	
   $ 6.400.000	
   $ 2.560.000	
   $ 7.200.000	
   $ 9.760.000	
   $ 2.560.000	
  

$ 12.000.000	
   $ 9.600.000	
   $ 3.840.000	
   $ 17.424.000	
   $ 21.264.000	
   $ 0	
  

$ 25.000.000	
   $ 17.424.000 (*)	
   $ 6.969.600	
   $ 9.600.000	
   $ 16.569.600	
   $ 6.969.600	
  



¿ Quien debe cancelar las cotizaciones? 
 
- El Servicio de Impuestos Internos calculará el 
monto de la obligación de cotizar. 
- La Tesorería General, pagará las cotizaciones en la 
entidad previsional, con cargo a las retenciones de 
impuestos y asignación familiar. 
- Trabajadores independientes podrán realizar pagos 
provisionales de las cotizaciones (mensualmente). 
- A continuación encontrarán un esquema sobre el 
flujo de pago. 

 
 
 

UNIVERSIDAD	
  DE	
  CHILE	
  
FACULTAD	
  DE	
  ARTES	
  
DIRECCION	
  ECONOMICA	
  Y	
  ADMINISTRATIVA	
  
OFICINA	
  DE	
  PERSONAL 



 

 
 
 

UNIVERSIDAD	
  DE	
  CHILE	
  
FACULTAD	
  DE	
  ARTES	
  
DIRECCION	
  ECONOMICA	
  Y	
  ADMINISTRATIVA	
  
OFICINA	
  DE	
  PERSONAL 

Flujo Pago Cotización 

Trabajador 
Independiente 

 

 A
F
P 

  

Empresa 
(retenedor) 

TGR 

Presta 
servicios 

Deposita 
cotización 

SII 

Paga PPC (Pagos Provisionales de Cotizaciones)  

Paga 
retenciones 

Calcula saldo 
por cotizar 

Informa 
cotizaciones 

y PPC 

Paga PPM 

Informa 
retenciones 



Ø Beneficios del sistema 
 
- Pensión de vejez 
- Cuota mortuoria (UF 15) 
- Seguro de Invalides y Sobrevivencia (SIS) 
- Serán beneficiados con el Sistema Único 
de Prestaciones Familiares 
-Podrá afiliarse a una Caja de 
compensación 
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